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sempre il desiderio di potere ra l legrarmi 
de l l 'opera del G o v e r n o : ma c'è il d ir i t to 
del r a g i o n a m e n t o che è superiore a me ed 
a l e i : due e due f a n n o q u a t t r o in a r i t m e -
t ica , come in logica : non se n 'esce. 

Per questi motivi , non a r r i v o a supe-
rare la irr iducibi l i tà del mio c o n v i n c i m e n -
to, e debbo m a n t e n e r e la mia censura giu-
ridica e pol it ica insieme. Con dispiacere 
quindi, ma senza esi tanze, sono t e n u t o a 
d ich iararmi insodisfatto . {Bravo!) 

C E E D A E O , ministro dell'istruzione pub-
blica. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f a c o l t à . 
C E E D A E O , ministro dell'istruzione pub-

blica. È s t a t a c o n s i d e r a t a l a quest ione se, do-
v e n d o c iascuno s t a t u t o essere a p p r o v a t o 
dal G o v e r n o , questo potesse imporre norme 
generali; ed è s t a t a r isoluta p o s i t i v a m e n t e . 
Ora f ra le norme general i , ci f u quel la che 
ella, onorevole M e d a , ha cr i t i cato . 

R i p e t o : f u t u t t ' a l t r o che leggero il pro-
cedimento seguito dal G o v e r n o . (Interru-
zioni — Commenti). 

F E i A D E L E T T O . N o n si può l imitare , 
per rego lamento , una f a c o l t à che la l e g g e 
concede ai c i t t a d i n i ! 

P R E S I D E N T E . S e g u o n o le interpe l -
lanze degli onorevol i : 

Zegret t i , a l ministro del l ' interno, « sui 
l u t t u o s i a v v e n i m e n t i di P a l i a n o ». 

Calisse, ai ministr i de l l ' interno e di agri-
co l tura , industria e commercio , « sul l 'azione 
del G o v e r n o di f r o n t e al l 'estendersi ed al-
l ' a g g r a v a r s i delle questioni agrar ie ». 

Todeschini , al ministro del l ' interno, « sui 
lut tuos i a v v e n i m e n t i di P a l i a n o e sul le 
cause che t e n g o n o i c o n t a d i n i del L a z i o 
in cont inua a g i t a z i o n e ». 

T r a t t a n d o s i di interpel lanze s t r e t t a m e n -
te connesse, il G o v e r n o potrà r i s p o n d e r e 
c o n t e m p o r a n e a m e n t e ai t r e onorevol i in-
t e r p e l l a n t i . 

L ' o n o r e v o l e Z e g r e t t i ha f a c o l t à di svol-
gere la sua i n t e r p e l l a n z a . 

Z E G R E T T I . H o c r e d u t o mio d o v e r e 
di r i c h i a m a r e l ' a t t e n z i o n e del G o v e r n o sui 
dolorosi f a t t i di P a l i a n o , non so l tanto p e r 
la g r a v i t à del tristissimo episodio in cui una 
g i o v a n e v i t a restò b a r b a r a m e n t e recisa e 
molt i l a v o r a t o r i f u r o n o feri t i , ma soprat-
t u t t o perchè, anche in questa c i r c o s t a n z a , 
è col sangue che si dà un crudo risalto a 
quello s tato di miseria, che è poi lo s fondo 
del q u a d r o di simili v io lent i conf l i t t i . N o n 
farò descrizioni, per dire al la C a m e r a ciò 
che f u per P a l i a n o la f u n e s t a g i o r n a t a del-

l 'Otto gennaio , nè mi sof fermerò sul caso 
trist issimo di de l inquenza indiv iduale , di 
cui si o c c u p a a l a c r e m e n t e il m a g i s t r a t o ; 
u n a sola parola mi vogl ia consentire la Ca-
mera su quel l u t t u o s o episodio e sia pa-
rola di sincero, commosso c o m p i a n t o pel 
tr iste f a t t o di quei miseri che più dura-
m e n t e p a g a r o n o di persona. 

E v e n g o senz 'a l t ro a quello che a me 
pare il vero t e m a da m e d i t a r e e discutere 
in q u e s t ' A s s e m b l e a : la r icerca cioè delle 
cause di queste f r e q u e n t i a g i t a z i o n i nel la 
p r o v i n c i a r o m a n a , per correre ai r imedi, 
g iacché io sono certo di a v e r e consenziente 
t u t t a la C a m e r a nel desiderio che, in t e m p i 
di v a n t a t a c iv i l tà , in terre t a n t o prossime 
alla C a p i t a l e , non a b b i a n o più a r ipetersi 
così t r a g i c h e scene di barbar ie . L a causa pri-
ma, la forte , i m m a n e n t e causa dei f a t t i la-
m e n t a t i , è, come ho premesso, lo s tato di mi-
seria delle nostre p o p o l a z i o n i rural i . L a 
t e r r a non rende q u a n t o basta per compen-
sare loro le dure f a t i c h e e -per procacc iare 
il necessario per un modesto e indispensabile 
s o s t e n t a m e n t o . B a s t a consul tare una stati-
stica agraria per convincers i che il reddi to 
dei nostri territori i , qua lunque c o n t r a t t o 
agrario si conc luda , è al di sot to , per quan-
t i tà , ad ogni a l t ro terr i tor io d ' I t a l i a . 

Ora io dirò m o d e s t a m e n t e , per q u a n t o 
risulta dalle mie indagini e dal le mie ri-
cerche, la cause che concorrono a f o r m a r e 
questo depr imente s tato della nostra agri-
co l tura : sistemi di agr ico l tura a f f a t t o pri-
m i t i v i ; terri tori i estesi, estesi anche troppo, , 
ma privi a f f a t t o di case coloniche, in modo 
che il p o v e r o c o n t a d i n o , che, in nove casi 
su dieci, è g r a v a t o di numerosa famigl ia , 
o è c o s t r e t t o a t r o v a r e r icovero in una ca-
p a n n a di pagl ia , che è la stessa se lvaggia 
a b i t a z i o n e de l l 'uomo pr imit ivo , o, se v u o l 
r imanere n e l l ' a b i t a t o , è costre t to a sacri-
fìcio ancora più duro, poiché t u t t e le mat-
tine, pr ima che spunti l ' a lba , d e v e percor-
rere ot to , dieci ed a n c h e più chi lometr i 
per ragg iungere il posto del l a v o r o ed eguale 
t r a g i t t o deve r ipetere a sera, quando, dopo 
le estenuant i f a t i c h e della g i o r n a t a , a v r e b b e 
più u r g e n t e bisogno di riposo. O l t r e a que-
sto d e v o n o t a r e il d i fe t to di v iab i l i tà , giac-
ché nei terr i tor i i lazial i sono a s s o l u t a m e n t e 
sconosciute quel le p o t e n t i ausi l iarie del l 'a-
g r i c o l t u r a che sono le strade vic inal i ; man-
c a n z a di sa lubri tà , perchè, specialmeute 
nel basso L a z i o , non solo non f u r o n o ese-
g u i t e opere di bonif ica, ma non f u r o n o nep-
pure pensate. 

E v e n g o ad un a l t ro tasto doloroso; la-


